

LA HUMANIDAD.

PERIÓDICO SEMANAL

ECO DE LA ASOCIACION LIBRE-PENSADORA DE BARCELONA.

Redaccion.

Baños nuevos, núm. 18, piso 1.º

Administracion.

Riera de San Juan, núm. 3, piso 1.º

SE PUBLICA

TODOS LOS SABADOS.

Suscripcion y venta.

Al mes 2 rs.—Número suelto 1/2 real.
Fuera de Barcelona, 7 1/2 rs. trimestre.

CIENCIA.

MORAL.

JUSTICIA.

SUMARIO.

Advertencia.—SECCION DOCTRINAL:—La teoría Darwiniana, X, por el Dr. Buchner.—La tierra es el órgano de la creacion de las plantas y animales, por C. Molleschot.—CRÓNICA, por R. M. de L.—SECCION VARIA: Los carmelitas descalzos y los carmelitas idem.—ANUNCIOS.

ADVERTENCIA.

Rogamos á nuestros suscritores de provincias que están en descubierto con esta administracion, que se sirvan saldar sus cuentas atrasadas y renovar la suscripcion, si no quieren experimentar retraso en la recepcion de LA HUMANIDAD.

A los ciudadanos que se quejan que no reciben todos los números, podemos asegurarles que esta administracion deja en correos todas las semanas los correspondientes ejemplares, y que no es culpa nuestra sino llegan á sus manos, sino probablemente de algunos empleados en el ramo de comunicaciones, á quienes por lo visto les gusta instruirse gratuitamente. Procuraremos averiguar en donde sufren extravio los números de LA HUMANIDAD, para proceder contra sus detentores.

SECCION DOCTRINAL.

LA TEORIA DARWINIANA.

POR EL DR. BUCHNER.

X.

La seleccion daria resultados mucho mas importantes de los que está dando, si fuera mayor el nú-

mero de los que se hallan en el caso de aplicarla con discernimiento. No queremos omitir—aunque Darwin lo haya pasado por alto—el caso de los carneros *Olter* de América, pues son un ejemplo tan interesante como instructivo, del partido que se puede sacar de una singularidad accidental. En Massachusets, habia un *carnero* de cuerpo muy prolongado y de pasos delanteros muy cortos: esta conformacion les pareció buena á los ganaderos por que asi no podia saltar por encima de la cerca de los corrales y escaparse; asi se puso gran cuidado en cultivarlo á causa de la ventaja que ofrecia para ser guardado.

En poco tiempo la raza se extendió por gran parte de la América del Norte; por fin, despues de 50 años fué eliminado por el *merino* á causa de lana mejor y mas abundante que este proporcionaba. *Azara* cita en el Paraguay un ejemplo análogo. En 1770 un *Toro*, en virtud de causas desconocidas, nació sin cuernos, y tuvo hijos los cuales tambien carecian de ellos. Esta variedad fué apreciada por los agricultores, por lo cual, los ganaderos la cultivaron exprofeso; y hoy dia segun los datos suministrados por *Rolle* los bueyes indigenas del Paraguay aun carecen de cuernos.

Por estos ejemplos se puede ver de que maneras tan variadas se puede efectuar el mejoramiento artificial, de las especies. Partiendo de aquí pues, Darwin completa asi su idea: así como, dice, el hombre modifica y mejora artificialmente las razas, buscando en los individuos las particularidades que le parecen mas ventajosas ó que corresponden mejor al objeto propuesto, y fijándolos en seguida, sea por el cruzamiento, ya por el mejoramiento del individuo despues de su nacimiento; de la misma

manera obra la naturaleza, la cual acumula día por día, hora por hora, las variaciones útiles ó ventajosas al individuo, para transmitirlos luego de una generación á la siguiente. La sola diferencia que hay entre este trabajo del hombre y la acción de la naturaleza, es que el primero se hace con *conocimiento de causa*, y lo que es más, se efectúa en muy poco tiempo, á la par que la naturaleza para producir resultados análogos, necesita inmensos periodos de tiempo. Y continúa Darwin razonando de esta manera; si el hombre llega á tanto, sacando partido del principio de la selección, á que no llegará la naturaleza, la cual no perfecciona por su propia conveniencia sino en bien de los seres mismos, con una fuerza y una constancia infinitamente superiores á la del hombre. En todo el universo, á cada instante la naturaleza está aplicando todo su esfuerzo para hacer posibles las menores variaciones en los seres: si son buenos, así los mejora, y si son malos los anula por el mismo procedimiento. De esta manera, ciertos animales han adquirido los colores que les protegen contra las persecuciones de sus enemigos: así es como se han apropiado al género de vida del animal, el color y la conformación de la piel, de las garras, del pico, de la cola, etc. Así se ha formado la costra del molusco, las placas del reptil, las patas de la liebre, la vista de las aves de presa, etc: Tan solo á una selección, llamada sexual, es debida la aparición de los cuernos en el ciervo, y del espolon en el gallo; por medio de este procedimiento, en fin, es como se ha desarrollado el largo cuello de la girafa que le permite alcanzar los ratones de las ramas de los árboles, circunstancia sobre la cual debemos fijarnos, á propósito de la teoría de Lamarch que es la que precedió á la de Darwin.

LA TIERRA ES EL ÓRGANO DE LA CREACION

DE LAS PLANTAS Y ANIMALES,

por C. Moleschott.

Cuando se quema una planta con precaucion, no es lo mas raro obtener por residuo un esqueleto que corresponde á la forma primitiva del tronco. Este esqueleto se compone de partes constituyentes inorgánicas que pertenecian anteriormente á la costra terrestre. La planta llamada Cola de Caballo (*Equisetum arvense*) quemada, deja por residuo una ceniza formada casi enteramente de silice, principal elemento de la arena.

Hemos visto que el humor nutricio de un animal ó de

una planta, hace nacer ora una forma de células, ora otra, segun sea su propia composicion. La naturaleza de las sales es así mismo una condicion fundamental de la que depende el buen estado, y en el momento de la primera diseminacion de las plantas, la produccion de una especie vegetal determinada. La cepa, tiene por carácter el contener cal, el trigo fosfatos, el rábano magnesia, sustancia análoga á la cal. En la coliflor y en las hojas del té, está contenido el manganeso, metal que se parece mucho al hierro, y en el cual se encuentran á los menos vestigios siempre de él. El tabaco, el nogal y las hojas del apio, contienen salitre. Este cuerpo es tan abundante en el tabaco, que si creemos á Schoepf, en el siglo último, durante la guerra en Virginia, se servian de una especie de tabaco que crecia en los terrenos bajos para extraer de él este compuesto de ácido nítrico y potasa. Cien gramos de troncos los mas groseros é impropios para otro uso cualquiera, puestos á secar, habian producido mas de cuatro gramos de salitre; muy á menudo en las nervosidades de las hojas del tabaco la cantidad de esta materia se eleva hasta el 11 por ciento de su residuo seco. (Schlœsing.)

No es tan solo en la remolacha, en donde encontramos la magnesia ó tierra amarga, existe tambien en las patatas y en el trigo. Lo mismo contiene cal la cepa, que los garbanzos y el trébol. Ante todo, necesario es confesar que hay la costumbre de ver en la relacion de estas tierras con las especies vegetales, mucho menos una afinidad electiva limitada, que una relacion mas general, cuya esencia no se reduce á la diferencia de las materias. Hubo un tiempo en que el hombre se creyó bastante sabio para explicar el plan de la naturaleza por las ideas de finalidad. Entonces se hizo pasar el silice de la arena á la cola de caballo ó á los troncos de las gramíneas, para dar á la planta esta solidez, gracias á la que la espiga puede balancearse por encima de la paja que la sostiene. Pero como era menester poner de acuerdo este supuesto destino con esta segunda hipótesis, que la naturaleza escoje el camino mas corto para llegar á su fin, se inclinaron á creer que la planta se asimilaba la cal cuando la tierra contenia esta sustancia, y en caso contrario, en lugar de ella tomaba talco, óxido de hierro ó cualquiera otro cuerpo que fuera.

Mas entonces, ¿cómo se explica que el licopodio, esta planta que proporciona el azufre vegetal, con el cual se empolvan las arrugas escoriadas de la piel de los niños, contenga una gran cantidad de alumina, mientras que esta combinacion química, en general menos abundante en las plantas, falta totalmente en el roble, el pino y los abedules que crecen en el mismo suelo? (Rittausen, Aderholdt.) Se encuentran en las células superficiales de algunas especies del género criptógamo, es decir, plantas de sexo oculto, un elemento escesivamente diseminado, el carbonato de cal, del que se nota la carencia completa en otras especies del mismo género (Payen). Así mismo una especie de violeta amarilla (*Viola latea, calaminaria*) que crece en los montecillos de calamina de las cercanias de Aix-la-Chapelle, parece deber su existencia al zinc contenido en la tierra (Bellingrot.) Segun las investigaciones mas recientes, en todas las circunstancias, y aun cuando se

abone la tierra con tantos compuestos de soda como se quiera, existe en la cebada una cantidad de potasa que sobrepasa en mas del triple la de soda que en la misma se contiene (Daubény).

Un pequeño brezo (*Erica carnea*) que abunda en el valle de Lech, es excesivamente rico en cal, mientras otro brezo de una especie diferente pero parecida (*balluna vulgaris*) que brota en los bosques, sobre las colinas vecinas de Lech y Wertach, se distingue mas sensiblemente todavía por su riqueza en sílice (Roeth).

Si es necesario atribuir este efecto á la combinacion inorgánica que se encuentra mas próxima, y no á la especie de la materia, ¿cómo se explica que tantas plantas, las patatas, las judías, las espinacas, la cebada, la avena, los berros, sufran de una manera tan evidente bajo la accion de la soda, mientras se encuentran perfectamente con la de la potasa (Chatin)?

Estos hechos prueban hasta la saciedad que la raiz de la planta absorbe, segun las leyes fijas, de afinidad, los elementos inorgánicos de que está rodeada, contenidos en la tierra. Liebig, no pudo contentarse con una explicacion grosera de la solidez del tronco. El, primero ha puesto en evidencia, como le convenia, la relacion necesaria del cambio entre las especies de plantas determinadas y las materias inorgánicas del suelo. Liebig ha formulado una ley, segun la cual es indiferente que la planta contenga tal ó cual combinacion inorgánica, con tal que las bases gocen de la misma afinidad por los ácidos; en otros terminos, siempre que ellas contengan solamente la misma cantidad de oxígeno, y puedan, por consiguiente, saturar la misma cantidad de ácido.

Pero los cuerpos mas análogos que se reúnen con el nombre de bases, á causa de su afinidad por los ácidos, no pueden reemplazarse mas que de una manera muy limitada. Así en la coliflor, hay dos tierras que son muy parecidas, la cal y la magnesia, las que conservan con muy pocas diferencias el equilibrio; en otros casos, al contrario, la coliflor no contiene casi mas que cal y una muy corta cantidad de magnesia. Una gran porcion de esta sustancia es efectivamente sustituida muchas veces por la cal. En otros casos mucho mas raros, un elemento se halla reemplazado con la influencia del suelo por una sustancia diferente. No hace mucho tiempo que Roeth ha encontrado en la húngula rampante (*Ajuja reptans*) que brota en un terreno calcáreo, una gran cantidad de cal, mientras que en las plantas de la misma especie que crecen en un suelo arcilloso, se encuentra la cal reemplazada en gran parte por el sílice. En un terreno calcáreo, la cola de caballo de invierno (*Equisetum hiemale*) puede sustituir una parte de su sílice por el carbonato de cal (1). Los ingeniosos admiradores de las causas finales vieron como razon de esta sustitucion la solidez que convierte estas dos materias en análogas. A la verdad, estos ejemplos no están muy conformes con la pretendida ley de sa-

(1) Struve, ha encontrado en la ceniza del *Equisetum hiemale*, 97 centésimos de ácido silíceo; Brock, que ha recogido la misma planta en un lugar rico en cal, ha encontrado que su ceniza contiene 83 centésimos de ácido silíceo y 13 centésimos de carbonato de cal. (*Anua-len der Chemie und Pharmacie*, XCVIII, 349, 350.)

turacion de Liebig, pues que en ellos un ácido débil es reemplazado por una base enérgica.

Por otra parte, la potasa y la soda no se parecen menos entre sí que la cal y la magnesia; así es que las hayas y los robles, no contienen mas que una pequeña cantidad de soda en comparacion de la de potasa, siendo así que crecen en un terreno que encierra cinco veces mas de la última que no de la primera de estas sustancias (K. Bischof). Hay igualmente plantas de agua que admiten en su composicion mas magnesia que cal, á pesar de que el lecho de los rios de donde han sido estraidas contenga diez veces mas cal que magnesia (2). En las partes mas diferentes del castaño nunca la soda reemplaza la potasa, ni esta las tierras (E. Wolff Staffel).

Estos y otros ejemplos nos demuestran invenciblemente que no hay necesidad de pensar en una ley general de sustitucion, mientras no exija mas que la saturacion de los ácidos por un peso determinado de las bases.

Entre cada especie vegetal y los elementos de la tierra, hay una ley de afinidad, que, en esto como en todo, escluye absolutamente la casualidad ó la mas remota idea de azar.

ENSEÑANZA INTEGRAL.

X (1.)

En nuestra tarea reformadora venimos avanzando vigorizados por una incontrastable ley moral que cumple con todas las condiciones de tiempo, intensidad y espacio.

Esta ley moral por su integralidad (condicion lógica de lo positivamente social), se deja bien sentir, la sentimos todos moral intelectual y físicamente sin necesidad de suprema revelacion misteriosa, ni de autoridad, ni de violencia. Por esto la concepcion social lleva en sí la transformacion religiosa, la política y económica, entraña y acrecienta en sí lo bueno de estas tres viejas concepciones, eliminando y desvaneciendo lo malo, lo corrompido ó corruptible y lo artificial.

No venimos sin saber lo que ha de edificarse en lugar de lo que se derrumba. Muy al contrario, lo derribable es desalojado á impulso y medida que nuestra edificacion se efectua, solo que hay una dificultad en esta laboriosa edificacion, como la ha habido en todo período de transformacion social, que los enjambres de parásitos, aperezados en el quietismo, embotadas sus facultades en la inaccion, sino pervertidos ó relajados en inmoral conducta; se resisten á ponerse en útil movimiento, se niegan á reconocer la ley del trabajo, y no aceptan ni mas justicia ni mas derecho ni mas moral, que los antisociales goces de un bienestar egoista estulto é inhumano.

Los que se han desperezado algun tanto y reconocen el peligro por su quietismo ante el gran movimiento de

(2) Por ejemplo, la *Estratiotes aloides* contiene por cada 100 partes del peso de su cenizas: 14.35 de magnesia y 10.73 tan solamente de cal. (Schutz-Fleeth, Poggendorff's Annalen, LCCCIV, 98, 100, 101.)

(1) Véanse los números 18 á 21, 26, 28, 31, 32 y 35

renovación, se azoran algun tanto y creen mantener potente la triple alianza político-económico-religiosa alimentando sus correspondientes cohortes clericales burocráticas y militares; pero toda esta interposicion de corrompido industrialismo, no será obstáculo; toda la fuerza de sus armas sucumbe á la aparicion de un principio. Y el principio que aparece con nosotros es triple, es, moral político y económico. Nacido naturalmente por los desastros económicos, políticos y religiosos.

No es de extrañar que las aristocracias,—ciegas, ilusas, sino malvadas; con sus mercenarios defensores de oficina, cuartel é iglesia, no nos comprendan ó puedan con aspecto de fundamento, aparentar no comprendernos,—tienen un lenguaje, un conocimiento propio de sus ciencias y sus artes, y este conocimiento, este lenguaje particular, inintegral, inarmónicamente extraño á la mayoría social en su universalidad, les imposibilita para entender fácilmente la ciencia natural que les es nueva, la armonía positiva, la justicia, la moral verdad. Sabido es y se debe tener presente, que en toda ciencia se ha formado un lenguaje ó sea culto esencial, particular, y tanto cuanto mas identificado se está en ello en intereses y duracion, tanto mas imposibilitado, tanto mas incapacitado se está para una ciencia nueva. Por esto no nos sorprende la disposicion de las eminencias incompetentes de la ciencia que se va, que se desmorona. Las notabilidades que combaten el socialismo racionalista, son incompetentes con todos sus secuaces para resistirle y para satisfacer las necesidades de la democracia triunfante.

Las autocráticas inteligencias que vagan por la esfera de la filosofía metafísica, no son capaces, (sus sendas obras lo testifican), no son capaces de una nocion científico-positiva, de un corolario experimental, y menos de encontrar concausas naturales.

Toda su grande tarea produciendo volúmenes mil de discordia, y suntuosos templos de injusticia, está en combatir la *vox-populi* á nombre de Patria y Religion, á nombre de estos dos espectros, producto aristocrático, que han abismado á la especie humana en la discordia y confusion existentes, y útiles solo á los TONSURADOS Y ARMADOS PROTAGONISTAS de esa su ininterrumpida trama EL GRAN CRÍMEN TRADICIONAL.

Pero el pueblo despierta y se reivindica, NO TRANSIGE, porque es inestinguible en él la virtud moral, y por su natural virtualidad, la Justicia se manifiesta, y por su natural bondad, la Justicia no perecerá.

¿Cómo habia de transigir el pueblo sano, con las felonías de la Política, los crímenes de la Religion y las conquistas, por no decir rapiñas económicas!

Haciéndonos eco de todo el paciente y laberioso pueblo, que ES MÁRTIR y NO GANA NINGUN CIELO, venimos afirmando la redencion social, y esta nuestra luz—políticos y teócratas,—ha de ahuyentar toda esa vuestra infame y tradicional deshonra.

Algunos de los políticos y teócratas andan á vueltas en sus conatos de filosofismo, con una pretendida fusion entre la Religion y la Ciencia.

Se esfuerzan procurando demostrar que la Fe y la Filosofía deben estar en completo acuerdo, y llegan por di-

versos laberinticos caminos á esta conclusion.

Por nuestra parte afirmamos que prostituyen la Filosofía ó demuestran no saber lo que es.

No es posible el acuerdo entre lo que es positivamente antagónico.

Evidente es la oposicion, entre las creencias y la Ciencia fatal y naturalmente tangible.

Se quejan de que se anatematica la religion en nombre de la sociedad moderna, y no reparan que en esto no hay ni hace falta que haya mas que la consecuencia reciproca de anatematizar la sociedad moderna en nombre de la religion. Poco meditan sino ven las incontrovertibles razones que obligan en nombre de la justicia á destruir la Iglesia.

Las tentativas de obtemperar y combinar la ciencia con la fe, han sido siempre ociosas y funestas;—hechas para armonizar lo desconocido de la ciencia con lo desconocido de la fe, fracasaron y fracasan hoy á pesar de los trabajos de buena voluntad. En vano Cousin y Guizot, lo han pretendido, en vano Espencer y los suyos, en vano algunos comentadores de Descartes lo han intentado y aun en cierto modo el mismo Comte.—La ciencia deja de ser ciencia, confundiéndola con la fe.—La ciencia aunque tiene parte ideal, no cree ni se funda en ella, cree lo que experimenta, lo que prueba. No así la fe, esta en todo tiempo como hoy, aun cree, en lo desconocido, lo ha determinado! lo ha enseñado! lo ha impuesto! ha afirmado con solo creer,—esto es, PORQUE SÍ—las cosas de origen y de fin.

La ciencia tiene su parte ideal, pero esta ciencia ideal,—lo desconocido de la ciencia que viene hoy á reemplazar lo desconocido de la fe—como no determinado, no es enseñado, ni menos impuesto; no se afirma, no se pone como fundamento de cosa alguna; no exige fe. Por esto no se prostituirá la ciencia, y se puede tener por ella, sin peligro, religiosidad.

La fe no da luz,—no esclarece ni ha esclarecido, no ilumina, no es antorcha de la inteligencia como dicen los teólogos. Es Teu de discordia, como ha sido en muchos casos, es blandon de intolerancia y exterminadora persecucion, no otra cosa.

Que lo desconocido, esto es, la fe, sea infalible, y que lo positivo, esto es, lo científico, sea menospreciado!—Que lo improbable se anteponga á lo probable!—Todo este gran absurdo es insostenible para el ser en uso de razon. La sana moral reclama que no prevalezca el misterio, la fascinacion, el engaño.

Al niño se le ha enseñado y educado torcidamente y hasta contra naturaleza (cual criminalmente aun hoy se está haciendo por la santa ignorancia) á la humanidad en su infancia se la ha educado mal, y esta humanidad infantilmente enseñada hasta ahora por malos maestros, hoy se encuentra á fuerza de amargas decepciones muy en el caso de comprender como la han tratado y de obrar en consecuencia; esto es lo cierto.

¡Es evidente!—La especie humana deja de ser menor de edad; entra en uso de razon y comprende en su propio valor el sentido moral de la fábula, del cuento, del poema, y como segun los tiempos son las costumbres, comprende la especie humana, adulta ya, que los misterios, las cap-

ciosidades de la Iglesia, las añagazas de la religion con su multiplicidad de cultos, dioses, papas y dómínes, es todo fábula de su niñez y hoy la humanidad en uso de razon, se reconoce á sí misma, prescinde del dómíne, del papa, del Dios; siente religiosidad, cual siente amor por la Ciencia, la Equidad, la Virtud y no puede quedar satisfecha de misterios é hipótesis, no puede contentarse con viciosas rutinas.

La Humanidad hoy en su vigor, salud y virtualidad, con aspiracion al progreso, con laboriosa aptitud, con razonadora inteligencia, dejando atrás el deísmo de Voltaire y de Rousseau, guarda y estima la moral en su progreso, pero deja las religiones por exclusivistas, rechaza sus *non-possumus*, no quiere falsos guías, no quiere fantásticos Dioses.

Natural es.—Cual dejó el niño sus juguetes y aleluyas de soldados y santos, hoy razonadora ya la Humanidad dejando va los libros y atavíos de santos y guerreros. Comprende que ha sido ciegamente educada; que en su estado de inocencia ó ignorancia ha erigido inconscientemente un Dios que no es tal Dios, porque es sordo á las penas y á las desgracias, neutral á las injusticias; ó mejor, ha acatado un MAESTRO que no es MAESTRO, porque enseña el error y oculta su ignorancia imponiendo el silencio. Naturalmente, no gusta de un Dios maestro que hasta entre los hombres discípulos, á la luz de las ciencias, de la lógica no mas,— es una concepcion, una edificacion, sino absurda, imperfecta, insostenible ya.

Despues de los estudios filosóficos, en vista de los históricos, ante los científicos; quien manifieste lo contrario de lo que dejamos indicado, quien no reconozca competencia en la edad presente para discutir y rechazar en religion, que no lo dude, le afecta dolencia moral, intelectual ó física, sí, engaña, ignora ó está enfermo.

A. Marsal.

(Se continuará.)

CRÓNICA

De nuestro apreciable colega *El Ampurdanés*, de Figueras, tomamos lo siguiente:

Testamentos. Ahora que hay jueces de paz en todos los pueblos, creemos seria conveniente que estos y no los curas fuesen los encargados de sustituir en caso necesario á los notarios. Es esta una trinchera desde la cual continuará aun disparando contra la sociedad el bando negro, y convendria apoderarse pronto de ella. Muévenos á ocuparnos de esta cuestion, aunque solo iniciándola, el hecho escandaloso acaecido en un pueblo de este Ampurdán en el cual ha muerto recientemente un propietario, soltero, que tenia treinta sobrinos y ha legado su cuantiosa fortuna casi por completo al cura, á quien ha señalado las tres cuartas partes de ella y solamente una cuarta para todos sus treinta sobrinos, muchos de ellos necesitados. Este privilegio y el de los testamentos sacramentales, no son propios de un pueblo liberal y esperamos que el Sr. Montero Rios, ó los diputados en las Córtes, completarán la

obra. Tenga en cuenta el ministro que lo mismo da cien años mas que cien menos de purgatorio; y, puesto que ya no puede evitar la entrada en aquel bullicioso recinto, concluya bien la obra empezada.

La casualidad nos ha hecho conocer una exposicion que 80 ó 90 vecinos de Hervás han dirigido al Sr. Gobernador en queja de un *Sacerdote* que existe en aquel pueblo y que á no dudar, segun el informe del Ayuntamiento, es sumamente aprovechado.

Parece ser que este Sr. Cura ha encontrado el medio de explotar su profesion con mas seguridad y provecho que si fuera una mina de fosfato calizo: la base de sus operaciones es el tribunal de la penitencia, en el cual expone á sus hijas de confesion la necesidad de que ingresen en una asociacion religiosa que él preside, previo pago de ocho duros por razon de entrada y no sabemos cuánto mensualmente, sin cuyo requisito las hace entender que no tendrán cabida en el reino de los cielos. Además celebra frecuentemente, entre las asociadas, rifas de objetos cuyo valor material es insignificante, pero que producen sendos patacones por el valor moral de que los reviste.

Muchos maridos se ponen trinando al encontrarse llenos de indulgencias y sin tener que comer, y como no se hallan inspirados por la beatitud del Sr. Cura, desprecian el alimento espiritual, exigiendo á sus mujeres menos gloria y mas garbanzos, lo cual produce constantemente disgustillos que en nada son comparados con el desarrollo que la industria de aquel señor vá adquiriendo *ad majorem gloriam Dei*.

Creemos que seria conveniente la inclusion de este oficio en las tarifas de subsidio bajo el epigrafe «*Ventas en pública subasta de sillones para el paraíso celestial*,» y ganaria mucho la Hacienda española, pues segun vemos frecuentemente en nuestros colegas, son infinitos los curas que se parecen á el de Hervás, á cuyos vecinos no podrá remediar en sus cuitas el Sr. Gobernador por carecer de atribuciones para ello, debiendo buscar el remedio en el desfanatizamiento de sus carísimas mitades.

Aquí vendria bien aquel conocido versículo de Jesús: «—Antes pasará un camello por el ojo de una aguja, que un rico entre en el reino de los cielos: quien quiera venir á mí, dé sus bienes á los pobres, coja su cruz y sigame.»

Como Dios es tan bondoso y sobre todo tan atinado en todas sus cosas que ni siquiera sus casas (las Iglesias) respetan los rayos, ladrones y etras menudencias, parece ser que un operario que trabajaba dias atrás en cierto Teatro (a) templo católico, se le fué un pié y cayó de lo alto de un andamio, en un pozo adosado á aquel: por supuesto que no se ahogó.... porque estaba seco, pero se estampó los sesos. Hay sospechas de que el tal andamio no estaba bendecido.

Se está repitiendo con insistencia en varios puntos de la península el hecho escandaloso y tristísimo de que, por

causa de la abierta rebelion de algunos párrocos facciosos, oponiéndose al cumplimiento del matrimonio civil, aconsejando el religioso, gran número de viudas pobres y ancianas se quedan abandonadas y desvalidas, por cuanto casados sus hijos mayores tan solo *canónicamente*, no libran de la quinta á sus hermanos de 20 años que son el sosten de sus madres. ¡Y á esos Curas no se les castiga! Se contestará que por qué esas familias se fían de las inducciones de dichos párrocos; pero nosotros replicaremos con el atraso y fanatismo de los pueblos, acostumbrados á escuchar como oráculos á esos sempiternos enemigos de la sociedad.

Para vergüenza de las pasadas juntas de la Casa Provincial de Caridad, copiamos el aviso oficial que publica la actual, anunciando la subasta de ciertos instrumentos de tortura inquisitorial que se han encontrado en dicho benéfico asilo. ¡Buen modo de ejercer la beneficencia! Pero lo que mas nos asombra, tanto en el presente caso, como en todas las infamias, delitos y crímenes que de continuo está cometiendo parte del clero ó los que piensan como él, es que los Promotores fiscales, esos mal llamados centinelas avanzados de la ley, no se apresuren á denunciar de oficio, como es su obligacion, ó hechos que vienen comprendidos en el Código penal.

Dice así el referido anuncio:

«—Casa provincial de Caridad.—Habiéndose encontrado en el establecimiento los objetos que á continuacion se expresan, objetos que por su destino no pueden volver á tener aplicacion en una casa de beneficencia, á saber:

Tres mordazas de hierro, con paletas del mismo metal para sujetar la lengua del paciente y con cerradura.—Siete argollas de hierro con cadena para sujetarlas á la pared y con cerradura.—Una argolla de tejido de alambre, con puntas agudas en su parte interior.—Un par de grilletes, sujetos á una barra de hierro, de peso cerca de media arroba.—Siete pares de grilletes de hierro, de menos peso que el anterior.—Diez pilones de madera con cadenas de hierro y grilletes con cerradura para atarlos á la pierna del paciente, de peso cada uno nueve libras, cuyos objetos pesan en conjunto ciento catorce libras catalanas.

Se participa al público que se ponen á la venta. Las personas que deseen adquirirlos en conjunto ó por lotes separados, podrán pasar á esta secretaría, de doce á dos de la tarde de todos los dias laborables, donde se pondrán de manifiesto y se les venderán si las proposiciones fuesen aceptables.—Barcelona 6 de setiembre de 1871.—El presidente, V. Almirall.»

Como nueva muestra de la *ilustracion*, fanatismo é intolerancia de la clerigalla, véase la salida de tono del Vicario de Roma, *Monseñor Patrizi*, en los últimos dias del gobierno pontificio.

Mme. Poitevin, aereona, anunció una ascension extraordinaria, con el debido permiso, pero cuando aquella autoridad se enteró de que los carteles contenian la palabra *ascension*, los mandó arrancar, porque dijo le indig-

naba el que la artista se quisiera igualar á la Virgen (sic). Solo á instancia del embajador francés, consintió en que se anunciase la funcion, pero suprimiendo en los carteles la palabrita en cuestion.

El *benignísimo* obispo de Cuenca, ha ordenado al clero de aquella diócesis que se abstenga de dar sepultura en los cementerios á ningun cadáver de persona que en vida no fuese católica; y que si se les quiere obligar á lo contrario, á *pretexto* de la ley, que se resistan hasta llegar al terreno de la fuerza.—Si esto aconseja un ministro de un Dios de paz, no creemos que hiciera mas la partida de los *Siete Niños de Ecija*.

Ha llegado á nuestro conocimiento la *plausible* noticia de que los redactores de la seráfica *Regeneracion* y de la evangélica *Esperanza*, periódicos tenebrosos, han recibido del *Santo Padre* la bendicion apostólica. ¡Caracoles, y que exceso de fortuna se les ha entrado por la ventana! ¡Ahí es nada! Veán ustedes por donde quedan libres los tales redactores de morir de cornada de burro, de tropezar acostados, de que les pisan los muertos y de que se les indigeste lo que no coman.

Los periódicos papíferos dan cuenta de los sucesos ocurridos en Roma con una rabia hidrofóbica, digna de la estrignina que se está desperdiciando con los perros, para desahogar su cólera contra el liberalismo.

El partido jesuítico, la canalla de sotana, que ebria de cólera, ve se la acaba el poder del monopolio, de la farsa y de la usura; que ve sin poderlo estorbar, la ruina de la *prostituta de las siete Colinas*, ha provocado dentro de sus muros una terrible colision para tener el placer de achacársela á los liberales, á quienes así á los de Italia como á los de España, llama la *Regeneracion*, la *Esperanza* y otros papeles de su estofa, bárbaros, inmunda canalla, soeces, asesinos y salvajes de la civilizacion.

Para hacer un injurioso contraste con los desprecios que hizo el clero el dia de la entrada de Víctor Emanuel y gracias al *dinero de San Pedro*, tan criminalmente prodigado, pues solo sirve para promover escándalos, motines y otras cosas que se ignoran, dispusieronse grandiosas fiestas de Iglesia con su música, sus berridos, etc. etc.

Terminadas las funciones de San Juan de Letran y de Santa Maria la Mayor, la chusma católica, animada por los fanáticos sermones, por el *conquibus* que se repartiria y por el estímulo de algunas botellas de *Lacrima Christi*, vaciadas en las sacristías, se arrojó á la calle dando vivas á Pio IX, sin escasear los mueras á la libertad, á Mazzini y á Garibaldi; todo con el piadoso objeto de insultar á los liberales.

El pueblo romano, que no es tan sufrido como nosotros los españoles, que aguantamos á los neos y oscurantistas cuando nos injurian, ofenden, insultan y escarnecen, se arrojó sobre los provocadores, dándoles algunos estacazos y esto no mas que como un *justo desahogo*, se-

gun decia cierto famoso bando absolutista en 1824 que trataba de disculpar los atropellos cometidos por los *palmos* contra los *negros*.

La autoridad romana intervino, y gracias á su cordura, la calma momentáneamente alterada, quedó en breve restablecida. Los periódicos papíferos de acá y de allá, aumentan los hechos y acriminan grandemente á los *italianos*, como por mofa llaman á los liberales de Roma.

Sensible es el que tales acontecimientos tengan lugar en las capitales de los pueblos civilizados; pero la culpa la tienen los gobiernos débiles y tolerantes.

No somos, como es sabido, amigos de la Monarquía; mas en la presente ocasion nos ponemos al lado del *rey* de Italia, á quien—si pudiera oír nuestra humilde voz—le diríamos: Que puesto que en Roma *no caben dos potestades*, como dicen los papi-hidrófagos, arroje de ella á la clerigalla insolente, ambiciosa y turbulenta; potestad odiosa y nefanda, enemiga rabiosa de la luz y de la civilizacion del mundo.

En Salinillas (Alava), ha sido literalmente hechos pedazos un voluntario de la libertad por los defensores del altar y el trono á los gritos de ¡viva la Religión!—Pues señor que viva; pero lejos, lejos de nosotros, allá entre los salvajes, por ejemplo, puesto que una religion tan *benigna* que descuartiza á hombres indefensos, solo es digna de ser acatada por los hombres-fieras.

Cierto periódico papífero y por lo tanto nada sospechoso dice muy contento que el *Papa* ha percibido CIENTO SESENTA MIL francos por limosna—(¡cuerno con la limosna!)—de la misa rezada que celebró en su capilla el 23 de agosto último.—¡Pobrecito! Por eso es bueno el que haya buenas *almas* que le regalen el trono ó silla giratoria de oro macizo, preciosamente labrado, de magnífica y elegante forma rica en adornos y cuajada de piedras preciosas.

Ha favorecido nuestra redaccion *El Amigo de Todos*, —título por el que ha cambiado el hasta ahora *Guia del Bañista*, que con tanta aceptacion se viene publicando en San Sebastian. Le damos las gracias y le deseamos larga vida.

¿De dónde se habrá sacado nuestro querido colega *La Crónica de Cataluña*, que el personaje que se encuentra hoy por hoy entre nosotros, es rey por la *gracia de Dios*? ¿Pues y aquello de que es rey demócrata y no de derecho divino? Mas tal vez puede que haya sido un *lapsus*, cometido por la antigua costumbre; lapsus que, en obsequio á la ilustracion del siglo, esperamos se apresurará á retirar la entusiasmada *Crónica de Cataluña*.

El decano en la prensa de esta capital que, como ha-

brán observado nuestros lectores, nunca habla de las próximas ferias y fiestas populares, sin dejar de sustituir esta última palabra por las *de Nuestra Señora la Virgen de las Mercedes*; ese antiguo *Diario* que por la innegable y reconocida ilustracion de sus dignos redactores, parece mentira el que no comprenda que todo lo divino y sobre natural es *grilla* y las religiones una farsa y mas aun la católica de los papas; ese estimado colega dice muy escandalizado en uno de sus números de esta semana, que mientras la policia se afanaba en perseguir y recoger los ejemplares del semanario satírico *La Compañia de Gracia*, se permitia sin embargo el que, al propio tiempo, se vendiera en la misma Rambla y demás calles de esta ciudad, á voz en cuello, una hoja titulada *Falsedad del poder espiritual de los papas*, hiriendo la susceptibilidad y ofendiendo gravemente las creencias religiosas de la gran mayoría de los habitantes de esta capital.—Mas decidnos, amable compañero, ¿no son mayores los insultos que de continuo estais infiriendo á los no católicos, con vuestras exhibiciones cristiano-paparrucheras?

R. M. Je L.

SECCION VARIA

LOS CARMELITAS DESCALZOS Y LAS CARMELITAS IDEM.

Por los siguientes documentos, de cuya autenticidad aseguraremos á quien la ponga en duda, se verá que los siervos del Carmelo se extraviaban como todo hijo de vecino. Está visto, la *carne* es otro de los enemigos comunes de las almas, hállese estas claustradas, ora sin claustrar. Atencion.

J. M. J.

Muy R. P. Prior y de toda mi consideracion: me hallo con una carta de N. M. R. P. G., que es de tenor siguiente:

J. M. J.

Fr. Antonio de los Reyes, General de los Carmelitas descalzos de la Congregacion de España y de las Indias, etc.

A todos los RR. PP. Provinciales, Priors y demás religiosos de nuestra Congregacion, salud y paz en el Espíritu Santo.

Es comun á todas las religiones el estar provistas de prudentísimas y santísimas leyes para su direccion: pero no es tan comun el que todos los religiosos que tienen sobre sí la obligacion de guardarlas, mediante la promesa hecha á Dios en su profesion, sean fieles á esta promesa. Todos tenemos esta obligacion, pero no correspondemos á ella con igual fidelidad. Tenemos todos estrechísima obligacion de caminar á la perfeccion de nuestro estado por aquellos medios que nos propone nuestro instituto, que siendo de religiosos reformados se recopilan todos en la exacta observancia de nuestra Regla y Constituciones. Observancia de voluntad, y de espíritu en prelados y sub-

ditos flexibles y dóciles, que se dejan conducir por la voz de Dios, manifestada en todo lo que está escrito. Para los que vivimos consagrados á Dios en este estado: este es el único medio y camino de alcanzar la perfeccion religiosa, sin cuyo estudio, cuidado y aspiracion no conseguiremos nuestra salvacion. Esta es la prudencia de los justos, saber aprovecharse de todos estos medios que se nos proponen para conseguir la corona, el premio y fruto de nuestros trabajos. Tambien es este nuestro deseo; esto es, que no haya entre nosotros ningun prevaricador, ningun intérprete siniestro de nuestras leyes y obligaciones: ninguno de dura cerviz, ningun contumaz, que se abandone á proceder contra ellas ó á despreciarlas.

Este es nuestro sincero deseo, pero por nuestra desgracia defraudado en gran parte, sino en todo de los efectos. Despues que con no poco trabajo hemos hecho personalmente la visita de las ocho provincias que nuestra Congregacion tiene en el continente de España, hemos tenido la proporcion de ver con sumo dolor el desprecio con que los prelados y súbditos tratan la observancia de las leyes mas graves de nuestra reforma. Nos hemos visto en la pura necesidad de dejar por escrito en algunos conventos y provincias mandatos rigurosos para restaurar la observancia de algunas de estas leyes del todo ultrajadas, por su intolerable relajacion.

Entre las demás, origen de increíbles desórdenes, es una la escandalosa relajacion en las salidas continuas del convento al pueblo ó á la ciudad sin compañeros, ó si los llevan, que muy raros súbditos y prelados, se separan para poder gozar sin embarazo de testigos, de toda aquella libertad y desahogo, que les sugiere la inmoderacion de sus pasiones. No se limita esto á las horas del dia, se verifica aun á deshoras de la noche: no se trata precisamente de ratos de conversacion indiferente: en muchos se estiende esa libertad á juego tirado, y algunas veces de envite á dinero constante, con escándalo universal de los espectadores: con sacrilega profanacion del voto de pobreza, y con desprecio del estado religioso.

Deseoso de ocurrir con eficacia, y con toda la firmeza que nos inspira nuestra obligacion al pronto remedio de tantos males: con acuerdo de nuestro V. Diffo, á quien las hicimos presentes, hemos resuelto mandar estrechamente bajo las penas mas rigurosas á todos nuestros súbditos, comprendidos en ellos aun á los mismos prelados sin escepcion alguna, que ninguno por ningun evento, ni con pretesto alguno puede salir del convento solo para ir á la ciudad ni á sus arrabales sin compañero, y que llevándolo por ningun acontecimiento se separen ni pierdan de vista el uno al otro: bajo el nombre de ciudad se comprende cualquiera poblacion donde haya convento de nuestra Orden, sino que prelados y súbditos se arreglen enteramente á lo dispuesto en nuestras constituciones, y tambien á los decretos pontificios. Y para que esta nuestra disposicion tenga el debido cumplimiento, mandamos á los RR. PP. Provinciales, la comuniquen á todos los conventos de su jurisdiccion, para que se lea en capítulo consistorial, haciendo especial inquisicion en las visitas si se cümple con lo mandado en esta parte, y castigando la mas leve transgresion sobre que les encargamos gravemen-

te la conciencia, como tambien á la de todos los religiosos, en particular si notaren en esto alguna infraccion, nos den el correspondiente aviso para el remedio: en fe de lo cual dimos las presentes, firmadas de nuestro nombre, selladas con el sello de nuestro oficio, y refrendadas por nuestro secretario y del Difinidor. Madrid á primero de junio de mil ochocientos.—F. Antonio de los Reyes, General.—Fray Manuel de la Virgen. Difinidor secretario.
Se concluirá.

ANUNCIOS

LA NUEVA LLAVE DE ORO, folleto dedicado á F. Suñer y Capdevila, por J. M. Bofill.—Comprende, luego del prólogo, los capitulos siguientes: *Dios.—La Creacion del mundo.—Formacion del hombre.—El Diluvio.—Breve historia del pueblo hebreo.—Jesucristo.—El Catolicismo.—Epilogo.*

Véndese á nueve cuartos en las principales librerías de España; en Barcelona, además, en la administracion de *La Humanidad*, Riera de San Juan, número 3. principal.

LA RAZON NATURAL.

LAS DEAS NATURALES OPUESTAS Á LAS SOBRENATURALES.

por el cura Meslier.

Nueva edicion que contiene: Un interesante *prefacio*.—Toda religion es un fantasma imaginario.—Motivos por los cuales se ha obligado á los hombres á adoptar las creencias religiosas.—La teología cristiana hace representar un papel muy ridiculo á la divinidad.—La diversidad de las religiones prueba la falsedad de todas.—La religion en los hombres es casual.—La caridad de la teología.—Origen de las opiniones religiosas.—Sobre el orden de la naturaleza.—Sobre los misterios y milagros.—Culpa es de Dios si el hombre peca.—El Jesus de los cristianos no puede servir para modelo de divinidad.—Sobre el dogma de la eternidad.—Los santos son inútiles y perjudiciales.—La religion no solo es inútil sino perjudicial.—La religion, lejos de ser un freno á las pasiones de los reyes, es el arma de que estos se valen para oprimir y vejar á sus pueblos.—Vanidad y orgullo del sacerdocio.—De la intolerancia, etc. etc. Un tomo de 150 páginas en 4.º y una lámina, 8 reales en Barcelona y 9 fuera.

LA COMMUNE DE PARIS, ANALES DE LA REVOLUCION FRANCESA DE 1871.

Obra escrita en francés por *Mr. Rigault*, testigo presencial de aquellos importantes acontecimientos, y traducida al español por *Don Fernando Gimenez*.

Esta obra constará de un tomo de regulares dimensiones, ilustrada con multitud de láminas, debidas al correcto lápiz del reputado artista *Don Tomás Padro*; repartiéndose cuatro entregas semanales al precio de MEDIO REAL la entrega. Las láminas que representarán vistas y retratos de los principales personajes, así de la Commune como del ejército de Versalles, serán *gratis*.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Barcelona, casa del editor J. Codina, y en las Provincias, en casa de los corresponsales de la BIBLIOTECA DEL PUEBLO.

Por todo lo no firmado.—A. Rico y Garcia.